

迎接创业板·走进武汉东湖高新区

2009年7月1日 星期三 责任编辑：邱江/美编：许华清

上海證券報

抢抓创业板机遇 建设世界一流高科产业园区

——专访武汉东湖新技术开发区管委会副主任孙茜雯

◎本报记者 王宏斌 陈捷

武汉,美丽的东湖之滨,有一张属于中国的世界名片。占地200多平方公里的“武汉·中国光谷”,正日益成为中国在光电子信息领域参与国际竞争的知名品牌。

这里是中国光电子信息产业实力最雄厚的地区,是中国最大的光纤光缆及光电器件基地,最大的光通信技术研发基地、最大的激光产业基地。

这里聚集有2000多家高新技术企业,1500多家拥有自己的专利技术。这里还有国家级科研院所50多所,是中国智力最密集的地区之一。

经过20多年的建设和发展,如今的“光谷”正站在一个新的起点之上。园区需要发展,企业需要壮大。如同上个世纪美国“硅谷”成功借力纳斯达克,诞生了又一个又一个高科技企业神话,中国的“光谷”也有类似梦想。

梦想正在照进现实。伴随着创业板的正式启动,“光谷”一大批高科技企业或许将由此搭上幸福的快车。

创业板,这个重要的资本市场平台将给“光谷”带来怎样的发展契机?园区如何顺利对接资本市场,实现新的腾飞?上海证券报记者日前专访了武汉东湖新技术开发区管委会副主任孙茜雯。

记者:东湖高新区是国务院首批批准的国家级高新技术产业开发区。经过这些年的发展,高新区获得了怎样的成就?在产业集群方面有着怎样的特色?

孙茜雯:作为国家光电子产业基地,这些年来,东湖高新区发挥光电子产业集聚的优势,突出产业特色,初步形成了以光电子信息产业为主导,生物技术、节能环保、现代装备制造、软件与服务外包业等高新技术产业竞相发展的产业格局。

在光通信产业方面,高新区光纤光缆生产规模达到世界第二位,国内市场占有率达到50%,国际市场占有率为12%;光电器件的国内市场占有率为60%,国际市场占有率为6%,是中国重要的光纤光缆制造基地和光电器件生产基地。在移动通信产业方面,高新区现有移动通信设备、终端和配套产品生产企业30家,形成了较为完整的新一代移动通信产业链。在半导体产业方面,已有芯片制造和封装、产品应用骨干企业14家,中芯国际12英寸芯片项目已按期投产。在消费电子产业方面,现有企业24家,并成功引进了富士康项目。另外,高新区还有激光设备产品生产企业61家,其国内市场占有率一直保持在50%左右,是中国重要的激光设备生产基地。

除光电子信息产业外,东湖高新区在节能环保、现代装备制造、软件与服务外包等领域也已形成特色和规模。高新区现有环保产品生产企业51家,现代装备制造生产企业126家。全球最大的服务外包企业EDS在高新区建设的全球服务外包中心已建成开业。总投资100亿元的光谷金融



武汉东湖新技术开发区管委会副主任孙茜雯

港项目也已开工建设,招商银行信用卡运营中心、交通银行客户中心和信用卡中心均已落户金融港。此外,在生物产业领域,去年11月,投资过百亿元的武汉国家生物产业基地开工建设,有望成为继光电子产业之后的又一个千亿元产业。

2008年,东湖高新区特色支柱产业实现了快速发展,光电子信息产业完成总收入656亿元,同比增长37.42%;节能环保产业完成总收入314.13亿元,增长31.5%;装备制造业完成总收入319.38亿元,增长38.56%;高新技术服务业完成总收入465亿元,增长35.43%。同时,生物产业完成总收入首次突破百亿元,达133亿元。

记者:东湖高新区是湖北高科技企业的主要集聚地。近些年,不少企业从这里走向了资本市场。请简要介绍东湖高新区资本市场的总体情况。

孙茜雯:截至目前,东湖高新区现有上市公司20家,占全省上市公司总数的1/3左右,占武汉市上市公司总数的半数以上。资本市场融资总额累计达到131.33亿元,拉动社会投资400亿元。

2008年,在国内股市持续低迷的情况下,东湖高新区助推园区企业利用资本市场直接融资工作在逆势中获得新突破。目前已有3家企业在全省率先获得中国证监会受理,其中光迅科技已经发审会审核通过,预计今年发行。高新区上市公司再融资工作也呈现出良好态势,去年共有8家上市公司启动重组或再融资申请,其中3家完成再融资,2家再融资方案得到证监会受理。

在债券融资方面,高新区积极推进省科投公司8亿元生物产业基地建设债券、高科集团5亿元TFT-LCD项目债券、高新区1亿元国家高新区中期票据、凯迪控股集团8亿元生物质发电项目债券等债券发行工作。同时,还组织当代集团等4家企业申请发行中小企业集合债券,目前已成为武汉首只、全国第四只中小企业集合债券上报国家发改委。第二批中小企业集合债券发行前期工作也已启动。

在新三板试点推进方面,我们向中国证监会、科技部积极争取东湖高新区进入首批扩大试点园区,并筛选出首批40家企业作为新三板挂牌重点后备企业。截至目前,蓝星科技、武大有机

硅、科益药业、海创电子等4家企业已经通过主办券商正式向中国证券投资基金业协会上报了申报备案材料,并获得协会的认可。

另外,高新区还积极引导创投公司到园区开展业务。截至目前,各类创投投资高新区企业资金近40亿元。其中包括美国IDG对华灿光电投资1000万美元,中国-比利时基金对中元华电投资近3000万元,上海博润对力源信息、江通动画投资近5000万元等等。

记者:对高新区以及园区内的企业而言,创业板的推出有何重大的现实意义?

孙茜雯:高新区现有2100多家高新技术企业,1500多家企业拥有自己的专利技术。目前,大量科技型中小企业利用自身积累、政府支持,已经完成了原始积累,初步实现了技术产业化及市场培育,迫切需要利用大量资金实现大规模生产和市场开拓。

创业板的推出,为实现以上目标提供了重要的资本基础,也可引导更多的社会资本投入科技型中小企业,推动产业结构升级,缓解就业难题。同时,企业上市是规范企业运作的一个过程,高新区大量科技型中小企业可借助上市契机对公司治理结构进行彻底改造、实现由家族治理企业向公众公司脱胎换骨的转变。

记者:东湖高新区有望成为湖北创业板上市公司的主要来源地,目前,园区上市后备企业的总体情况是怎样的?首批候选企业的竞争力如何?都有什么特色?

孙茜雯:今年以来,为抢抓创业板上市机遇,东湖高新区对50家创业板重点上市后备企业进行了逐家上门调研。最终,华中数控、江通动画、中元华电、银泰科技、新华扬、天喻信息、弘博软件教育等9家企业被确认为首批创业板上市重点后备企业。目前,多家企业已在湖北证监局辅导备案。

首批候选企业中,从财务指标看,大多数企业均具备中小企业板上条件;从企业创新能力看,各重点企业均具备自己的核心竞争力,绝大多数企业拥有自己的专利技术,可以说是各具特色。

记者:东湖高新区在推进企业上市,尤其是创业板方面都有哪些具体举措?

孙茜雯:我们在湖北全省率先出台了《关于充分利用资本市场促进经济发展的实施意见》,鼓励高新区企业抓住资本市场发展机遇,充分利用境内外资本市场筹措发展资金。根据该实施意见,我们建立了企业改制上市的“绿色通道”,对企业上市融资过程中遇到的具体问题,采取“一企一议”办法集中研究解决。为营造企业直接融资氛围,我们还积极打造上市政策宣传平台,组织编写了一系列实用手册,重点普及资本市场政策法规和企业改制上市的实务知识,举办了多期各种层面的企业上市推介会、培训班、动员会。同时,我们还对区内2105家高新技术企业摸底,对99家重点股份公司和223家重点有限公司筛选,确立了高新区2008年-2010年重点培育的上市后备企业资源库,形成了上市后备企业梯队。另外,我们积极引导中介机构及风险投资公司、担保公司等金融机构进入高新区开展业务,为企业上市融资提供全方位的专业化服务。此外,还出台政策,通过补贴、奖励、贴息等方式,以小博大,引导社会和境外资本积极参与高新技术项目产业投资。2008年以来,在高新区注册的风险投资机构超过14家,注册资本达到38.2亿元。

记者:东湖高新区聚集了大批的还处于初期创新型企业,如何孵化、扶持这些企业成长壮大,并顺利跨入上市企业梯队?

孙茜雯:为孵化、扶持初期创新型企业,高新区已建设了创业中心、光谷创业街、光谷软件园、留学生创业园、大学科技园、南湖农业园创业中心等一批科技孵化器。其中,武大科技园被科技部批准为国家地球空间信息基地。同时,正在积极推进生物医药孵化器、集成电路设计企业孵化器、光电子企业孵化器、南湖农业园创业中心等专业化孵化器建设。目前,高新区孵化总面积90万平方米,已孵化科技项目2000多项,毕业企业1000多家,在孵企业突破1000家。

记者:请简要展望一下东湖高新区未来几年内资本市场的总体情况。

孙茜雯:到2015年,力争引进、新增上市公司(含挂牌企业)30家,通过资本市场融资60亿-80亿元人民币,高新区上市公司总数达50家。

■链接

东湖高新区创建于1988年10月;1991年3月,被国务院首批批准为国家级高新技术产业开发区;2001年,被国家批准为国家光电子产业基地,即中国光谷。2006年以来,先后被批准为国家服务外包基地城市示范区、国家生物产业基地、科技兴贸创新基地、海外高层次人才创新创业基地和国家地球空间信息武汉产业化基地,并被列为全国六个建设世界一流科技园区的试点之一。

东湖高新区规划面积224平方公里,已建成交90平方公里。园区集聚了各类高等院校42所、56个国家级科研院所、20多万各类专业技术人员及70多万在校大学生,51名两院院士。建有东科科技园、关南科技园、大学科技园、光谷软件园、富士康武汉科技园,以及汽车电子、金融后台、武钢、武重、武锅等产业园。正在建设国家生物产业九峰创新基地和九峰产业基地。截至2008年底,东湖高新区注册企业达12784家,其中经营活跃的有8000多家。

“十五”时期,东湖高新区主要经济指标年均增幅达28%。2008年,高新区完成企业总收入1750亿元,同比增长34%;完成工业总产值1565亿元,同比增长36%。2009年一季度,东湖高新区主要经济指标均保持了25%以上的增长速度。

武汉东湖新技术开发区



光谷园区一角

服务湖北 助推高新产业对接资本市场

——长江证券总裁李格平谈服务湖北资本市场



长江证券受聘为武汉市政府财务顾问

长江证券是湖北本土成长起来的证券公司,也是目前注册地在湖北的唯一上市证券公司。多年来,公司一直扎根湖北,坚持“深耕湖北”的业务战略,全力协助和推进省内企业股改和上市、上市企业再融资以及大中小型债券发行等,在湖北省的客户数量和融资规模等综合业务指标位居同业第一。

当前,湖北省高新技术产业集群正在形成,处于急需对接资本市场以获得进一步快速发展的重要阶段。长江证券如何进一步发挥自身专业优势,助推该省高新技术产业抢抓创业板机遇,实现突破性发展?长江证券总裁李格平就此接受了记者的专访。

问:据悉,长江证券已获聘担任湖北省发改委和武汉市人民政府的财务顾问,请谈谈公司在湖北资本市场的发展中所起的作用?

答:资本市场的发展既是经济发展的有机组成部分,也是经济发展极为重要的推动力量。对地方政府来说,发展资本市场,需要充分利用市场力量,抓住上市公司这个龙头,利用其辐射力和拉动力,盘活一方经济。而证券公司作为资本市场的重要参与者,在推动资本市场发展尤其是企业上市方面可以发挥专业中介机构的重

要作用。作为注册地在湖北的唯一上市证券公司,长江证券愿意竭力为湖北省资本市场建设发挥这样的中介作用。

长江证券成立以来一直扎根湖北,为全省资本市场建设发挥了积极的推动作用。公司是华新水泥、湖北宜化、湖北金环、葛洲坝集团、华工科技、楚天高速等近20家省内企业IPO的主承销,融资金额超过63亿元;也是武钢股份、三峡总公司、湖北能源、武汉锅炉等众多省内大型企业再融资项目、公司债及企业债的主要承销商或财务顾问,融资金额超过240亿元。在期货市场方面,公司先后为100多家农副产品加工贸易企业提供期货专业化服务,有力地促进了我省棉花、油脂等相关产业的发展;还为30余家涉及铜、铝、锌、能源的相关企业设计套保方案,提供专业期货业务服务。

2008年,长江证券荣幸地先后获聘担任湖北省发改委和武汉市人民政府的财务顾问,这既是对长江证券多年来辛勤耕耘的肯定,也是对长江证券的一份信任。为此,公司成立了分别由总裁、常务副总裁担任组长的专项工作小组,具体负责促进和协调履行财务顾问职责相关工作。我们还参与了全省上市后备企业培育体系

的制度建设,协助起草了一系列相关制度和流程,全力配合相关部门推进后备企业的各项上市准备工作。

问:在湖北市场,长江证券投行业务区别于其它证券公司的优势何在?

答:长江证券目前的投资银行业务主要由全资子公司长江证券承销保荐有限公司(以下简称“长江承销”)运作,它是国内第一家专业从事投资银行业务、具有独立法人地位的投资银行公司。结合一直以来长江证券投行业务在湖北地区的区位优势 and 深厚资源,长江承销明确提出将立足湖北“作为创建‘特色投行’的主要经营目标之一。为此,去年初,长江承销从全公司挑选业务精英充实到湖北,并按该省各行业特点成立了不同的项目组。在全国数十家证券承销机构中,专门在武汉设立业务部门,并配备了公司最多、最强专业力量的,只有长江承销一家。

在湖北市场上,长江承销还有一个业务优势就是能够依托长江证券强大的集团资源和可持续发展平台提供综合服务。长江证券作为一家资产质量优良、财务指标健康、治理结构规范、内控体系完备的上市证券公司,成立17年来一直扎根湖北,伴随着湖北省经济的发展而迅速成长,也得到了湖北省各级政府、监管机构和社会公众的认可。长江承销能够充分借助及整合长江证券的研究、销售及网络资源,为湖北省的企业客户提供从行业研究、发展战略、融资结构设计到股票及债券发行销售、投资者关系管理,以及专业的投资理财等全方位的一站式服务。迄今为止,长江承销已经为全省近一半的上市公司提供了各类及时、专业的投资银行业务服务。

再次,湖北省各级政府、相关部门的大力支持使得我们与各方面的沟通更有效。长江证券的股东大多是注册在湖北省内的大中型企业,包括湖北能源、葛洲坝集团、武钢等,可以说我们的根扎在湖北,体内流动的血也是湖北的血。多年来,湖北省委省政府及相关部门对于长江证券的各项业务,尤其是投行业务的开拓和发展给予了大力的支持和指导,我们也与各方面

建立了密切的联系渠道,从而为长江承销在本地开展各项业务奠定了比较优势。

问:作为以湖北为根据地的券商,近年来长江证券是如何发挥这些优势在湖北市场深耕发展的呢?

答:去年以来,长江承销为配合湖北资本市场的发展,明确提出了“深耕湖北”的业务发展战略,并集中全公司资源组织开展了“湖北业务大会战”,对省内大部分上市公司进行了走访,配合企业业务需求探讨具体的投融资方案,并先后完成了武汉中百配股、华新水泥增发和武汉城投公司债项目,分别帮助企业募集资金4.49亿元、20.27亿元和15亿元。我们还与省内多家企业签订了IPO辅导协议或改制财务顾问协议。同时,我们还在全省内拟上市企业较多的武汉、荆州、荆门、潜江、宜昌、宜都等地组织了多场次的上市宣讲活动,并从中筛选出近40家企业进行实地走访,锁定了一批潜力项目。

今年初,我们还与东湖高新区就新三板业务推进事宜达成共识,在东湖高新区设立了办公室,三板业务组工作人员常驻高新区现场办公,积极配合东湖高新区新三板试点资格申报工作和OTC市场筹建工作。下一步,我们还将协助建立全省企业上市门户网站,提供实时在线的专业业务服务等。

问:随着创业板的推出,您对湖北高新技术产业的发展有何看法?

答:高新技术产业的发展,必然高度依赖于金融的支持。从发达国家的经验来看,资本市场、风险投资和科技产业的相互联动,形成了一整套独特的发现和筛选机制,为经济的可持续发展提供了强大的推动力。对于中国来说,资本市场近年来为推动我国高新技术产业成果转化、产业发展发挥了主渠道作用。特别是中小板的设立,迈出了科技与资本结合具标志性意义的一步。截至去年9月,在中小板已上市的164家上市公司中,有118家属于高新技术产业,占71%;64家公司拥有国家火炬计划项目,占40%。而即将推出的创业板预计对高新产业发展的推动作用将更加突出。

众所周知,湖北是科教大省,高等院校和科研机构数量众多,多项科教指标跨入全国前5名。凭借雄厚的科教实力,湖北聚集了一大批优质的校办企业、科研院所、民营高科技企业,形成了比较雄厚的产业基础。全省初步形成了以电子信息、生物技术与新医药、新材料、光机电一体化产业为主体的特色高新技术产业群。尤其是武汉国家光电子产业基地集聚效应正日益凸显。

总的来看,湖北省高新技术产业集群正在形成,正处于需要通过加强与金融市场,特别是与资本市场结合以进一步快速发展的重要阶段。

问:针对湖北高新技术产业对于资本市场的迫切需求,长江证券有何准备和部署?

答:长江证券一直把高新技术产业融资支持作为投资银行业务的突破口。早在2000至2001年,我们利用国家出台的“凡通过中科院和国家科委(现科技部)认证的高新技术企业,发行上市可不受指标和额度的限制”这一政策,成功辅导并推荐了凯乐科技、洪城股份等多家省内高新企业上市融资。在此前后,公司还发起设立了创投公司,为东湖高新区的高新成果转化提供支持。作为主承销商,我们还参与了华工科技、中航精机等许多科研院所改制上市工作。

今年,创业板的推出将为高新技术产业的发展带来历史性机遇。长江承销正在积极配合省政府做好资本市场“十一五”发展规划,将针对中小高新企业成长与上市融资出具专题报告。目前,已经成立创业板工作专班,按照省金融办、发改委、经委、科技厅、证监局等管理部门的部署,持续关注全省53家上市后备企业,从专业角度提供解决方案,加快储备公司的改制、辅导进程,推动符合条件的企业尽早上市。与此同时,长江证券也在积极申报设立直接投资公司的支持和服务。

长江证券愿与湖北省各级政府及相关部门通力协作,与全省高新技术企业紧密配合,抓住创业板推出的历史性机遇,全力推进湖北省高新技术产业的突破性发展。(CIS)